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ATA CIRCUNSTANCIADA DA 108ª 

(CENTÉSIMA OITAVA) 

SESSÃO ORDINÁRIA, TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL PARA 
DEBATER A REGULARIZAÇÃO DO CONDOMÍNIO RESIDENCIAL RENASCER, 

LOCALIZADO NA REGIÃO ADMINISTRATIVA DE SAMAMBAIA – RA XII, 

DE 28 DE NOVEMBRO DE 2013. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO CHICO VIGILANTE) - Há número regimental. Está 
aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Joe Valle a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CHICO VIGILANTE) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

O Deputado Olair Francisco comunica à direção da Câmara Legislativa sua 
ausência nessa sessão ordinária. 

A Presidência vai suspender os trabalhos por trinta minutos, tendo em vista a 
ausência de quorum. Já estão presentes aqui o Deputado Wasny de Roure, 
Presidente da Casa; o Deputado Agaciel Maia, Vice-Presidente; o Deputado Joe Valle 
e o Deputado Chico Vigilante. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 15h25hmin, a sessão é reaberta às 15h42min.) 

(Assume a Presidência o Deputado Agaciel Maia.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – Está reaberta a sessão. 

Convido a Deputada Celina Leão a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

Leitura da ata da sessão anterior. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

DEPUTADA CELINA LEÃO – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura da 
ata. 

PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lida e aprovada a seguinte: 

- Ata da 107ª Sessão Ordinária. 

Em razão da aprovação do Requerimento nº 2.924, de 2013, de autoria da 
Deputada Celina Leão, a sessão ordinária de hoje, 28 de novembro de 2013, fica 
transformada em comissão geral para debater a regularização do Condomínio 
Residencial Renascer, localizado na Região Administrativa de Samambaia – RA XII. 

(Assume a Presidência a Deputada Celina Leão.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Suspendo a reunião da comissão 
geral por dez minutos, enquanto as Lideranças adentram o plenário. 

(Suspensa às 15h44min, a reunião é reaberta às 15h57min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Declaro reaberta a presente 
comissão geral para debater sobre a regularização do condomínio Residencial 
Renascer, localizado na Região Administrativa de Samambaia. 

Convido a tomar assento à Mesa o subsíndico do Condomínio Residencial 
Renascer, de Samambaia Norte, Sr. Paulo César Soares Barbosa. (Palmas.) 

Convido ainda a tomar assento à Mesa o chefe de gabinete da Administração 
de Samambaia, Juscelino França Lopo, representando o Sr. Administrador de 
Samambaia. (Palmas.) 

Quero registrar a presença da Deputada Eliana Pedrosa. Caso S.Exa. não 
tenha compromisso, convido-a para compor a Mesa conosco. 

Nós ainda estamos aguardando o síndico do condomínio, Manoel Messias 
Santos, chegar. Ele deve estar a caminho e já ligou para vocês também.  
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Durante a fala dos componentes da Mesa, o Cerimonial fará a inscrição 
daqueles que desejarem fazer uso da palavra pelo tempo regimental de três minutos. 

Vou iniciar passando a palavra para o nosso subsíndico e comentando, 
Deputada Eliana Pedrosa, que esta reunião surgiu da nossa última audiência pública 
a respeito da LUOS em Samambaia. Ali o Sr. Manoel, que é o síndico, colocou: 
“Deputada, faz um ano que eu estou tentando marcar uma comissão geral na 
Câmara ou uma audiência pública. Se vocês, que são os Parlamentares, não 
conseguirem fazer isso para nós... Então, eu estou tentando fazer isso”. E eu me 
comprometi com ele, naquele dia, de tentarmos discutir e ouvir o problema deles.  

O nosso Presidente Deputado Wasny de Roure colocou que já é amigo de 
vocês, que está a par da situação de vocês também. Ele está atendendo um 
embaixador, mas já coloca o gabinete de S.Exa. à disposição. 

Eu vou passar a palavra, primeiro, ao subsíndico para fazer as considerações 
iniciais. Enquanto isso, quem quiser falar levante a mão e o Cerimonial vai registrar o 
nome.  

Muito obrigada. 

SR. PAULO CÉSAR SOARES BARBOSA – Sra. Presidente, o problema é – 
tanto que eu não tenho muito o que adiantar – que a pessoa responsável é o 
Manoel. Mas ele já está chegando, em aproximadamente cinco a oito minutos, está 
bem? 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Obrigada. 

Passo a palavra agora ao chefe de gabinete da Administração de 
Samambaia, Juscelino. 

SR. JUSCELINO FRANÇA LOPO – Boa tarde a todas e a todos.  

Inicialmente quero cumprimentar a Deputada Celina Leão, que hoje preside 
esta importante comissão geral; a Deputada Eliana Pedrosa; o Paulo, que está 
representando o Condomínio Renascer; e vocês que são condôminos e que estão no 
direito, de fato, de buscar o seu direito à moradia. 

Deputada Celina Leão, eu venho aqui em nome do Administrador Regional 
de Samambaia, o nosso querido amigo e companheiro Risomar, que infelizmente não 
pôde se fazer presente e manda um abraço para todos. 

Quero dizer que nós somos também oriundos desse movimento, o 
movimento comunitário, e que também defendemos a moradia para as pessoas que 
de fato necessitem dela. Quero informar que, naquela cidade, nós temos não só o 
condomínio Residencial Renascer, mas pelo menos mais cinco que penso estarem na 
mesma condição, na mesma situação.  

Para a nossa felicidade, conseguimos, na 5ª Conferência, contar com o apoio 
de grande parte dos moradores desses condomínios. Eles constituíram um conselho, 
a COPLAN – Coordenadoria de Planejamento – daquela cidade, que vai dirimir junto 
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com os cidadãos e cidadãs de lá... No contexto condomínio, a gente, com certeza, 
vai ter um norte definido nesse aspecto. 

Por mais que compreendamos a importância de regularizarmos a situação de 
vocês, devemos também lembrar que nós não temos esse poder. O poder do 
Administrador não chega a tanto. O poder discricionário do Administrador não lhe 
permite regularizar a situação de condomínios, mas o da Secretaria de Condomínios, 
que penso que deve estar chegando, assim como também da Secretaria de 
Habitação, do Ibram e do Ibama. (sic) 

Então, nesse contexto, estamos aqui para responder àquilo que vocês 
perguntarem, é óbvio, e nos colocamos sempre à disposição para dirimir toda e 
qualquer situação juntos. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Nós estamos recebendo também 
a presença do Embaixador do Sudão, Abd Elghani Elnaim Awad Elkarim, que nos faz 
uma visita aqui hoje. Seja muito bem-vindo à Câmara Legislativa. (Palmas.) 

Muito obrigada. 

Passo a palavra Deputada Eliana Pedrosa para fazer as considerações 
iniciais.  

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Meu boa tarde a todos e a todas. 

Cumprimento a nossa Presidente desta comissão geral, Deputada Celina 
Leão, mulher guerreira. É jovem, mas eu tenho aprendido tanto com ela – essa 
força, essa vitalidade, essa presença, essa participação em todos os problemas que 
existem nas cidades do Distrito Federal. 

Eu cumprimento também o Juscelino França Lopo, que é o chefe de gabinete 
do Administrador de Samambaia. Leve o meu abraço para o Risomar. Diga a ele que 
ele me deixe quietinha, que o mundo é redondo. Passe essa informação a ele, que 
ele vai entender perfeitamente. 

Eu quero também cumprimentar o Sr. Subsíndico do Condomínio Residencial 
Renascer, em Samambaia Norte, Paulo César Soares Barbosa, e cada um dos 
senhores e senhoras. São moradores de lá, não são? Todos moradores de lá. Quero 
parabenizar vocês. Eu sei o quanto é difícil se deslocar de onde vocês moram, de 
onde vocês trabalham para, numa quinta-feira à tarde, estarem aqui na Câmara 
Legislativa; mas é este movimento organizado de vocês, essa luta de vocês, que vai 
trazer resultado.  

Nós que estamos aqui na Câmara Legislativa estamos absolutamente 
revoltados com a forma como o governo mandou a Lei de Uso e Ocupação do Solo. 
As áreas rurais foram esquecidas; as áreas que não têm regularização ainda – mas 
era a grande esperança do primeiro passo da regularização – estão sendo deixadas 
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para trás. Se vocês realmente não se manifestarem, se vocês não enfrentarem essa 
questão, vão ficar esquecidos ainda por muitos e muitos anos. 

Então, eu quero dizer que esta presença de vocês aqui hoje não é uma 
presença em vão e que é muito importante também – a Deputada Celina Leão já 
deve ter falado – vocês protocolarem a sua reivindicação na Comissão de Assuntos 
Fundiários. Principalmente, cada um de vocês saiba que, se essa vitória – que a 
gente espera que vocês tenham brevemente – acontecer, os heróis e as heroínas 
estão aqui neste plenário hoje, porque é quem se articula, é quem se movimenta e 
quem reivindica que consegue as vitórias, às vezes para um grande grupo, quando 
muitas pessoas ficam satisfeitas, mas não participam; algumas por que não têm 
condições mesmo de sair de seus trabalhos, de deixar suas casas. É por esses 
poucos que se movimentam, que vão atrás, que vão à luta, que um dia a vitória 
chega. Eu espero que nós possamos fazer isso no espaço de tempo mais curto 
possível. 

A Câmara Legislativa não tem o poder de assinar um documento e promover 
a regularização, acertar a vida de vocês, mas o que nós podemos fazer com esta 
ajuda, com o exemplo que vocês estão dando, é insistir com o governo que essa 
área não pode ser esquecida, que vocês são pessoas trabalhadoras, pessoas de bem 
que querem dar conforto e segurança para a família de vocês. São pessoas que 
querem falar: “Bom, agora, estou no meu cantinho; este cantinho é meu; se eu 
quiser vender, eu vendo; se eu não quiser vender, eu não vendo; tem mais valor 
porque eu tenho um documento; sem documento, vale menos. Sem documento, é 
mais difícil que cheguem as benfeitorias. E agora eu posso deitar no meu travesseiro 
à noite e falar que estou tranquilo. Em nenhum momento, vai chegar um trator aqui 
e passar por cima da gente”. 

Então, os senhores estão de parabéns. Eu quero dizer que nós aqui da 
Câmara Legislativa estamos atentos e vamos acompanhar pari passu essa demanda 
de vocês. 

Muito obrigada. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Vou passar a palavra ao nosso 
primeiro inscrito, Sr. André Lopes. 

SR. ANDRÉ LOPES – Boa tarde a todos. Estou aqui como vocês, perante 
todos, com o desejo de que se concretize a regularização do Condomínio Renascer. É 
uma luta que o Manoel e o Paulo têm há vários anos, batalhando por todos nós.  

Agradeço à Deputada Eliana Pedrosa e à Deputada Celina Leão por estarem 
se empenhando nesse projeto, porque é um sonho de todos os filhos de Samambaia 
ter o seu lugar para morar, a sua moradia. 

Infelizmente, os imóveis estão supervalorizados, hoje, em Samambaia, e 
quem é de Samambaia mesmo não tem condições de fazer um financiamento. Quem 
está vindo financiar em Samambaia são moradores de outras regiões administrativas. 
Os filhos de Samambaia mesmo ficaram esquecidos. E a forma de a gente conseguir 
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ter um lugar como... Nós nascemos ali e a oportunidade de ter um lugar para morar 
surgiu com o Condomínio Renascer. 

Eu gostaria muito que todos vocês, as nobres Deputadas Celina Leão e 
Eliana Pedrosa, se empenhassem cada vez mais, representando essa comunidade de 
Samambaia, todos os condôminos do Condomínio Renascer. O desejo não é só de 
um nem de dois, não. São mil moradores que estão pretendendo algo. Esses mil 
moradores têm suas famílias que, no mínimo, vão compor mais de 5 mil pessoas. 
Isso é muita gente. 

A Constituição brasileira diz que o Estado tem o dever de dar moradia para 
todo cidadão, e todo cidadão tem o direito de pleitear a sua moradia. Então, para 
que serve a nossa Constituição, se o Estado está se omitindo de regularizar, se o 
governo está se omitindo de regularizar? Poxa, é uma luta. Pode o governo não ver 
dessa forma, mas existem muitos moradores aqui se empenhando para realizar o 
seu sonho de moradia. 

Eu gostaria de deixar este recado para que o Governador não se esqueça 
desses moradores, de todos os condôminos do Condomínio Renascer. É uma luta 
que o Manoel está travando junto com o Paulo e com outros. Nós estamos também 
nessa briga. 

Eu vou falar para vocês: para que uma Constituição, se ela não está sendo 
aplicada? Para que essa Constituição, que diz que é dever do Estado dar moradia 
para todos os cidadãos? E nossos direitos, ficam onde? Eu acho que o Governador 
precisa ler mais essa Constituição, viu? (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Obrigado, André. 

Quero convidar para tomar assento à Mesa conosco o síndico do condomínio, 
Sr. Manoel Messias, que acabou de chegar. 

Convido para fazer uso da palavra o Sr. Rudimar Machado, também do 
condomínio. 

SR. RUDIMAR MACHADO – Boa tarde às Deputadas Eliana Pedrosa e Celina 
Leão. 

A moradia é uma necessidade básica do ser humano. Diante disso, nós 
estamos aqui pleiteando a vocês e por meio desta Casa mediarem com o Governador 
essa necessidade. Isso, seguindo o aconselhamento do Manoel e do Paulinho, com 
relação a trabalharmos dentro da legalidade, porque nota-se aqui em Brasília que, 
quando as coisas são feitas aleatoriamente, à revelia da lei, o governo aceita com 
complacência, vai regularizando. E nós estamos querendo trabalhar dentro da lei, 
dentro da legalidade... 

Para isso, vou reforçar, nós queremos a compreensão de vocês encabeçando 
essa luta, que é de várias pessoas. São muitos os que necessitam de uma moradia 
digna, com documentação, como frisou a Deputada Eliana Pedrosa, porque dá mais 
tranquilidade, dá mais segurança para as pessoas que lá vão viver. E é isso. 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

28 11 2013 15h20 108ª Sessão Ordinária/Com. Geral 7 

 

Como o outro rapaz falou aqui, e muito bem, são mais de mil famílias, não 
pessoas. São famílias que necessitam de uma moradia digna, uma coisa certa, uma 
coisa real. 

Diante disso, eu só queria reiterar esse pedido, para que possamos trabalhar 
juntos, organizados, dentro da legalidade, para que se consiga uma coisa real, uma 
coisa justa, uma coisa de que todo ser humano necessita, que é uma moradia. 

Obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Obrigada, Rudimar. 

Passaremos a palavra à Sra. Nélia Lopes. (Pausa.) 

A Sra. Nélia Lopes saiu. 

Passaremos a palavra ao síndico do condomínio, Sr. Manoel Messias Santos. 

Eu contava aqui, Manoel, antes de você chegar, que você me cobrou essa 
audiência lá na reunião da LUOS. Falou: “Três vezes que eu tento e não consigo 
nada. Eu preciso colocar essa situação na Câmara Legislativa, numa audiência 
pública ou numa comissão geral”. E nós nos comprometemos naquela manhã. 

Seja bem-vindo. Acho que esta é a oportunidade, como a Deputada Eliana 
Pedrosa bem colocou aqui, esta tem que ser a Casa do povo para a gente escutar a 
vontade do povo. Se a gente não conseguir representar para dar voz à população, 
esta Casa perde a sua maior função, que é a representatividade.  

Então, quero te agradecer, Manoel, pela mobilização – todos estão aqui – e 
passar a palavra para você porque acho que é importante você colocar como está 
essa situação e qual é a expectativa. 

SR. MANOEL MESSIAS SANTOS – Em primeiro lugar, eu queria saudar a 
Mesa, na pessoa da Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Deputada Celina 
Leão; a Deputada Eliana Pedrosa, Primeira Secretária; o companheiro Juscelino, 
chefe de gabinete da Administração; meu companheiro de luta diária, que é o Paulo 
César; e as pessoas que estão aí no plenário que são do condomínio. 

Bom, gente, eu queria colocar duas coisas interessantes aqui. Nós tivemos 
uma audiência em Samambaia, no dia 9. Poucas pessoas presentes aqui estiveram 
lá, mas a maioria esteve porque estava trabalhando tudo isso. A audiência em 
Samambaia foi uma audiência frutífera na sua questão social. Neste mesmo dia, 
Juscelino, nós tomamos posse como conselheiros do Conselho de Planejamento 
Territorial e Urbano da cidade de Samambaia. Samambaia hoje é uma cidade 
desenvolvimentista e progressista.  

Deputada Celina Leão, eu queria, em poucas palavras, dizer a você que eu 
me sinto muito à vontade de estar aqui. Vou até me virar para olhar, ouviu, 
Deputada Eliana Pedrosa e Juscelino? Falaram a semana todinha depois da audiência 
pública lá, Deputada Eliana Pedrosa e Deputada Celina Leão: “Ah, mas você vai fazer 
uma audiência pública com um pessoal que não é da base do governo?”. Ótimo, eu 
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quero fazer com esse pessoal também. Eu quero, mas é lógico! Por que eu tenho 
que simular e dizer: “Não, não vou fazer com a Eliana, não vou fazer com a Celina”. 
Vou fazer com todo mundo! Eu estou precisando que as pessoas definam as coisas. 
Fui eleito conselheiro e, com o chefe de gabinete, meu companheiro de luta 
Juscelino – tenho certeza de que é intenção dele –, quero que as coisas importantes 
de Samambaia sejam colocadas e votadas. Ouviu, Juscelino?  

Uma das questões que eu vou colocar aqui e que queria que fosse registrado 
nos Anais desta Casa – hoje, agora, se não me falha a memória, às 16h16min – é 
que essas pessoas que vieram aqui vieram buscar uma definição e não uma ilusão; 
eu não vivo de ilusão. Eu vou trabalhar, gente, com vocês até o final. O mais 
interessante – sabem, Deputada Celina Leão, Deputada Eliana Pedrosa e Juscelino? – 
é que neste País a gente precisa invadir para habitar. Incrível, não é?  

Olha, vocês podem ter certeza de que têm que lutar junto comigo, porque 
sozinho não sou nada. Nada. Vocês têm que vir comigo, sabe por quê? Porque neste 
País aqui a coisa mais difícil é trabalhar, é conseguir moradia para aquelas pessoas 
que realmente necessitam. 

Hoje eu me arrependo, sabia? Eu quero que fique registrado aqui. Polícia 
Federal, Ministério Público, pouco estou me importando. Se eu soubesse, eu teria 
invadido, ouviu, Paulinho? Eu teria invadido, porque teve uma pessoa que disse 
assim: “Olha, se você tivesse invadido, você já teria resolvido o problema”. Eu digo: 
“Imbecil.” Eu pegava um processo, seria um homem inutilizado para o resto da vida 
por causa de um processo de invasão. Não vou fazer isso. Eu vou querer o que a 
minha Constituição diz: “Igualdade de direitos”. (Palmas.) Se eu quisesse, eu já teria 
invadido, mas não quero fazer isso.  

Fui chamado ainda há pouco e peço desculpas à Mesa, na pessoa da 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Deputada Celina Leão; à Deputada 
Eliana Pedrosa e ao chefe de gabinete da minha cidade, que é o Juscelino. Fui 
chamado na Codhab, foi por isso que me atrasei. Eu sou britânico nos meus 
compromissos. Cheguei aqui cedo, não é isso, Estevão? Cheguei cedo aqui e tive que 
atender, Deputada Celina Leão, a um chamado lá para resolver um problema e tive 
que ir. Eu peço desculpas, porque tenho isso consciente comigo, os meus 
companheiros sabem, se marcar alguma coisa comigo, eu chego primeiro; se não der 
eu vou me justificar.  

Então, olha bem, não sei se Juscelino está sabendo, nosso decreto saiu dia 
21 de novembro, na página 13. Eu vou passar à Mesa. Ouviu, Paulinho? Passe aí 
para a Deputada Celina Leão, para a Deputada Eliana Pedrosa e para o Juscelino 
também.  

Juscelino, esse é o nosso decreto do Conselho Local de Planejamento 
Territorial e Urbano. Foi publicado no dia 21 de novembro, página 13. Ele é um 
decreto longo porque abrange todas as regiões administrativas. Eu só tirei a parte 
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que nos compete, que são as atribuições, natureza, finalidade. Tudo que me 
interessou, eu tirei. 

Deputada Celina Leão, eu queria lhe pedir aqui, na presença do chefe de 
gabinete da minha cidade e da Deputada Eliana Pedrosa, que se retirou da Mesa – 
ela já está voltando – para deixar compromissado, para fazermos uma audiência em 
Samambaia. Eu não tenho problema de fazer a logística, seria no CCI. Mas eu queria 
entrar em contato para ver a melhor data para mim. Para mim, seria melhor no 
domingo, porque aí veremos as pessoas que estão ansiosas para que comecemos 
aquilo ali.  

Eu tentei de várias formas. Na época, a Deputada Eliana Pedrosa quis marcar 
uma audiência pública e não conseguiu. Depois eu recebi um documento dizendo 
que não tinha condições de marcar naquela oportunidade. Mas água mole em pedra 
dura, tanto bate até que fura. Nós estamos aqui. Eu queria compromissar com a 
senhora para marcarmos uma audiência com todo o meu pessoal. Poderia ser no 
CCI, que tem mais espaço, para que pudéssemos discutir isso.  

O que eu não quero é que, nos meus 68 anos de idade... Viu, Deputada 
Eliana Pedrosa? O Juscelino já me conhece; a Deputada Celina Leão, eu não conheço 
como Deputada, eu já conheço há bastante tempo, junto com o companheiro 
Francisco Dorion, que deve estar chegando por aí. Eu queria dizer a vocês, olhando 
nos olhos de vocês: eu posso me afastar desta luta, mas só um terá a competência 
de me afastar: Deus, o todo poderoso de Israel. Esse, sim, vai me tirar. Mas até que 
essas pessoas morem lá, eu estarei lutando a cada dia. (Palmas.) 

Registro uma coisa singular aqui. Eu sempre soube que a Deputada Eliana 
Pedrosa... Se vocês entrarem no site da Deputada Eliana Pedrosa, lá está um 
encaminhamento dela sobre o nosso condomínio. Podem entrar lá no Eliana Pedrosa, 
que vocês verão lá. Pode pesquisar Condomínio Renascer, que está lá. O condomínio 
hoje está em tudo que é rede de internet. Não se pode mais tirar. O que querem é 
fazer uma reportagem comigo para me denegrir, mas eu não vou invadir e não 
quero que nenhum de vocês invada, porque os direitos são igualitários. Não se pode 
ter uma construção aqui e não ter outra aqui. 

Outra coisa: as pessoas questionam muito o meio ambiente, Deputada Celina 
Leão e Deputada Eliana Pedrosa. Todo mundo fala em meio ambiente em Brasília, 
nossa senhora! Por que esses ambientalistas não se preocupam com o Lago Norte, 
com o Lago Sul? É o pobre que mexe com o meio ambiente? Saia, vá ao Lago Norte, 
vá ao Lago Sul. As pessoas que são pequenininhas, pobres, sabem mais ou menos 
como mexer com o meio ambiente. Sabem, eu tenho certeza absoluta. O padrão de 
qualidade de casas que nós vamos fazer é o mesmo padrão de casa que está sendo 
feito no Jardim Mangueiral, que foi feito no Noroeste. Por que não se pode fazer lá?  

Eu quero que me deem uma solução, que me expliquem por quê. Se 
dissessem assim: olha, pode começar. Eu não tenho medo de falar aqui, não. Eu sei 
que está sendo registrado. Está sendo gravado? Eu não tenho medo, não. Se fosse 
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para construir toda a infraestrutura do Condomínio Renascer, eu contaria com todos 
vocês. Disso eu tenho certeza. Não precisa nem do dinheiro de ninguém para fazer 
toda a infraestrutura de todas as casas. Não se pode brincar com as pessoas. São 
doze anos. 

Eu queria até fazer um registro pequeno aqui do Condomínio Renascer. Lá 
embaixo do Setor O, diziam, Deputada Eliana Pedrosa, Deputada Celina Leão – olha 
só que imbecilidade, já estamos passando no século XXI –, que as pessoas não 
podiam ter água tratada, asfalto. Digo que quero que provem na Constituição... 
Hoje, o Condomínio Privê detém água, asfalto. A escola, diziam, não podia colocar. 
Onde já se viu isso, gente? Temos de conhecer nossos direitos dentro da 
Constituição e da Lei Orgânica do Distrito Federal.  

Eu tenho certeza de que a LUOS acompanhará o que foi feito em 
Samambaia, assim como tenho certeza de que o Juscelino, que está representando o 
companheiro Risomar, vai lutar por essas coisas que foram discutidas na audiência 
pública em Samambaia. Se vão aprovar a LUOS, Deputadas Celina Leão e Eliana 
Pedrosa... Eu estarei aqui no dia da votação da LUOS. Eu quero ver todas as 
questões das audiências de que participei, não só na minha, mas em outras cidades, 
ajudando os companheiros.  

Tivemos agora a conferência nacional, e as locais em todas as cidades do 
Distrito Federal. Deixarei aqui, antes de terminar, o caderno das conferências 
realizadas aqui no Distrito Federal. Peço às Deputadas Deputada Celina Leão e Eliana 
Pedrosa, junto à sua assessoria, pelo amor de Deus – porque não custa nada demais 
uma emenda aditiva ou modificativa –, que não se esqueçam do Condomínio 
Residencial Renascer. São essas as minhas palavras. 

Eu fico muito à vontade de estar aqui, Deputada Celina Leão. Não tenho 
nenhum receio em estar participando desta audiência com vocês. Não tenho. 
Falaram-me que a Deputada Celina Leão e a Deputada Eliana Pedrosa não eram do 
lado do governo. Ótimo, para mim está sendo ótimo. Sabem por quê? Vamos acabar 
com esse cinismo barato. Para lutar pela necessidade do povo, não existe partido, 
não existe cor. Tenho certeza de que se a Deputada Celina Leão não votar em algum 
projeto do governo, é porque não é do interesse do povo. Tenho certeza absoluta 
disso, porque ela não é louca de vir aqui votar alguma coisa que não seja do 
interesse do povo. Todos que fizeram isso nesta Casa ficaram para trás, não foram 
reeleitos. As pessoas não são mais bobas. Hoje há os meios de comunicação, a 
informática, as pessoas sabem o que se está votando e o que deixa de ser votado 
aqui.  

Juscelino, Deputada Celina Leão, agradeço. Estarei ali, pois há mais pessoas 
para falar. Mas pediria novamente, serei insistente... Deputada Eliana Pedrosa, assim 
como, Deputada Celina Leão, peço às senhoras, não em meu nome, mas no nome 
das pessoas que estão aí, que coloquem na LUOS uma emenda nossa, do 
Condomínio Residencial Renascer.  
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Termino minhas palavras pedindo desculpas, pois tive de ir resolver um 
negócio na Sedhab, inclusive já falei isso para a Presidente da comissão. Tive de 
resolver algo e tenho muita responsabilidade nas coisas que faço. São essas as 
minhas palavras.  

Obrigado, Juscelino, Deputada Eliana Pedrosa. Cobrarei uma emenda da 
Deputada Celina Leão e da Deputada Eliana Pedrosa. E a Deputada me conhece, 
sabe como eu sou. Aproveito e peço também ao Deputado Aylton Gomes que faça 
uma emenda na LUOS para o nosso condomínio.  

Obrigado. Boa tarde. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – É importante, Manoel, colocar 
que estamos numa briga, numa queda de braço grande com o governo; o Deputado 
Aylton Gomes sabe disso. As áreas que não são regularizadas não estão previstas na 
LUOS. Isso é uma loucura, porque seria uma grande oportunidade de falarmos sobre 
a regularização dessas áreas, mas comentaremos sobre isso no decorrer da 
audiência.  

Registro a presença do Deputado Rôney Nemer e convido-o a tomar assento 
à Mesa conosco, se tiver tempo. 

Concedo a palavra ao Deputado Aylton Gomes. 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Boa tarde a todos e a todas. Antes de mais 
nada, agradeço a Deus a oportunidade.  

Eu não poderia deixar de passar por aqui e parabenizar a Presidente da 
Comissão de Assuntos Sociais, Deputada Celina Leão, que é uma gigante nesta Casa, 
uma Deputada realmente combativa, que está preocupada com as causas sociais e, 
principalmente, com uma causa nobre igual a essa, que é a moradia, a residência, a 
regularização daquilo que Deus nos permite enquanto estamos aqui na terra, que é 
abrigar nossa família.  

É um tema que tem que ser muito bem debatido, muito bem discutido até ser 
exaurido. Acho que o fórum privilegiado, correto, para esse debate, para essa 
discussão é a Câmara Legislativa, porque é aqui que está a representação popular, a 
vontade do povo e, para mim, a vontade do povo é soberana. 

Parabéns, Deputada Celina Leão, por essa iniciativa junto com a Deputada 
Eliana Pedrosa. Para mim, vocês são referências aqui nesta Casa quando se fala em 
pessoas de frente. São Deputadas de quem vocês não precisam ter dúvidas. São 
pessoas que são combativas e lutam pela causa.  

Eu estou vendo ali o Deputado Rôney Nemer, que é outro gigante. Eu tive a 
oportunidade, junto com a Deputada Eliana Pedrosa, de fazer parte do mandato 
passado. Aprendi muito com eles. A gente, quando chega aqui, chega com muita 
vontade – eu sou bombeiro e tenho aquele espírito de fazer e renovar tudo –, tem 
que aprender muito com as vozes da experiência. O Deputado Rôney Nemer junto 
com a Deputada Eliana Pedrosa são referências de experiência nesta Casa. 
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Cumprimento aqui o chefe de gabinete da Administração de Samambaia, o 
Sr. Juscelino França; o síndico do Condomínio Residencial Renascer, Sr. Manoel, que 
falou palavras boas e bonitas – o senhor foi firme na colocação.  

Esta Casa aqui, conforme o assunto, não tem que ter bandeira política, não 
tem que ter bandeira partidária. Tem que ter vontade, disposição, iniciativa, como 
tiveram a Deputada Celina Leão e a Deputada Eliana Pedrosa, para debater um 
condomínio lá de Samambaia. E aí? Qual vai ser o posicionamento? O que esta Casa 
vai fazer? Qual é a posição do Executivo? Então, acho que, para esse debate, o lugar 
certo é este aqui mesmo.  

Cumprimento também o subsíndico do Condomínio Residencial Renascer de 
Samambaia Norte, Sr. Paulo César. Parabéns pela Mesa formada. 

Eu passei aqui para me somar, para dizer que sou soldado nessa guerra.  

Moro lá em Planaltina e lá também existe essa questão da regularização. Nós 
temos lá também um Arapoanga, com 60 mil habitantes; uma Estância, o Mestre 
d’Armas. São 21 condomínios. São vários setores que também não estão na 
discussão da LUOS por não terem sido regularizados ainda. Estamos aí nessa 
demanda. Eu sei o que é isso.  

Eu vim aqui para me somar a vocês nessa luta em prol do Condomínio 
Renascer, para ver o que se pode fazer, para ver o que se pode aproveitar. Eu acho 
que vocês estão corretíssimos de participar das audiências públicas. É uma forma 
correta de debater, é a oportunidade que vocês têm de expor a sua vontade, de ver 
o que é possível fazer. A gente tem que ter muito essa grandeza de avaliar o que a 
lei permite, o que não permite, o que se pode fazer e, se tiver que modificar, como 
fazer e por onde ir. O debate é esse. Você tem que vir, tem de ter a coragem de se 
posicionar, de falar, porque a Câmara Legislativa tem esse lado da proteção para 
quem tem coragem de falar. 

Que Deus abençoe vocês. Parabéns por saírem em uma quinta-feira. Olha, é 
difícil, quando se discute um tema dessa importância, as pessoas saírem de casa e 
virem para aqui. Todo mundo trabalha. Quando vemos isso aqui repleto de pessoas 
comprometidas, preocupadas, temos certeza de que vocês estão engajados nesta 
luta e têm opinião para colocar. 

Então, não abaixem a cabeça. Nunca desistam da luta de vocês e se 
referenciem. Eu quero me colocar como um soldado nessa guerra de vocês e à 
disposição da Deputada Celina Leão e da Deputada Eliana Pedrosa para vermos o 
que se pode fazer.  

Contem comigo. O Corpo de Bombeiros me ensinou que não fazemos nada 
sozinhos. Quando chegamos a um socorro, você não pergunta partido político, 
classe, onde mora, religião. Você não pergunta nada disso. Você atende ao próximo 
como o próximo. Quando enxergamos o próximo como o próximo, não importa se 
ele está aqui, se ele está ali, se ele é de a ou b. Nós temos que ajudar. Isso é muito 
bom. 
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Que Deus abençoe a cada um de vocês e contem com o meu apoio junto 
com essas duas combativas guerreiras: a Deputada Eliana Pedrosa e a Deputada 
Celina Leão. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Obrigada, Deputado Aylton 
Gomes, nosso grande companheiro. 

Eu passarei a palavra agora ao Deputado Rôney Nemer. O Deputado Aylton 
Gomes foi muito feliz quando disse que o Deputado Rôney Nemer tem nos dado 
grandes lições de urbanismo. É um grande técnico, mas com toda a sabedoria e 
política, com um olhar político que nós precisamos ter e com toda a habilidade 
técnica, porque ele é arquiteto e é urbanista também.  

Muito obrigada pela sua presença. 

Concedo a palavra ao Deputado Rôney Nemer. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Eu é que agradeço, Deputada Celina Leão.  

Quero parabenizar a Deputada Celina Leão, um nome bem correto. Ela é 
uma gigante, a garra dela é forte e, quando morde, morde com gosto. A Deputada 
Eliana Pedrosa também é uma grande parceira, amiga, guerreira, trabalhadora, e eu 
parabenizo vocês por essa luta.  

Cumprimento o chefe de gabinete da Administração do Recanto das Emas, o 
síndico Manoel, o subsíndico e todos vocês. 

Vou falar o mesmo que eu já disse a vocês lá – não sei se vocês estiveram 
presentes – no café da manhã que o Manoel fez, há uns sete meses, mais ou menos. 
Eu fui lá numa manhã, não sei se era sábado ou domingo, num final de semana.  

Quero dizer para vocês o seguinte: é possível regularizar, mas o instrumento 
não é a Lei de Uso e Ocupação do Solo – LUOS. A Lei de Uso e Ocupação do Solo 
não cria lotes novos nem cria condomínio. Vocês já foram contemplados lá no PDOT, 
quando dissemos que as áreas rurais remanescentes nos núcleos urbanos podem ser 
regularizadas. É o grupo de trabalho que tem que resolver, não a LUOS. A LUOS não 
cria área; a LUOS não pode inserir. Lá no PDOT, nós já fizemos isso, à época, a 
pedido. Todos nós, eu, a Deputada Celina Leão, a Deputada Eliana Pedrosa, o 
Deputado Aylton Gomes, todos os Deputados já fizemos e aprovamos na revisão do 
PDOT, no início desse mandato. A LUOS trata daquele lote que já existe, o que pode 
passar a acontecer nele.  

Aí, Deputada Celina Leão, eu queria dizer o seguinte: a melhor forma de 
ajudá-los oficialmente é cobrar do grupo de trabalho, lá com o Secretário Magela, a 
discussão da regularização do projeto deles, porque não é só o deles, não é só o 
Condomínio Renascer. Há outros condomínios.  

Então, nós podíamos trabalhar com a mancha toda. No Urbanismo, mancha 
é essa área rural que foi parcelada e virou condomínio, porque ali eram chácaras. Eu 
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sei disso porque fui administrador. Outro dia, ele me levou lá, fizemos um café da 
manhã, às 11h da manhã, que virou almoço da tarde.  

Então, não podemos fazer emenda à LUOS? Podemos, mas não é o fórum 
adequado, porque a emenda que vale para vocês é a do PDOT, que já está valendo; 
mas colocar na LUOS reforça. O que abunda não prejudica. O que vem a mais só 
reforça. Porém, o instrumento é outro.  

Eu não preciso nem falar: a Deputada Celina Leão e a Deputada Eliana 
Pedrosa são duas mulheres trabalhadoras, que muitos Deputados homens invejam 
pela capacidade que têm de cuidar de mil coisas ao mesmo tempo. A Deputada 
Celina Leão, desde que era chefe de gabinete aqui – não era Deputada ainda –, já 
virava um tetéu.  

Eu e a Deputada Eliana Pedrosa já estamos há três mandatos juntos. 
Quando eu era Secretário de Obras, rodamos o DF inteiro juntos. Às 5h30min da 
manhã, estávamos tomando café da manhã nos SLUs da vida. Então, vocês estão 
muito bem apadrinhados – amadrinhados, digamos assim – por essas duas 
madrinhas: a Deputada Celina Leão e a Deputada Eliana Pedrosa. No que eu puder, 
também estarei junto com vocês. Já assumi esse compromisso com o Manoel. No dia 
em que fui ao café da manhã, entregamos o cartãozinho a todo mundo.  

Estaremos nessa luta de vocês. É uma luta morosa, demorada, mas a melhor 
forma de ajudar é com seriedade como essas duas fazem: passo a passo, para 
podermos regularizar e efetivamente dar tranquilidade a todos vocês que foram para 
aquela área por uma necessidade de moradia. Não é verdade? 

Então, Manoel, você tem o meu compromisso. Protocole isso no gabinete. 
Pedirei ao Igor, meu assessor, que entregue o cartão de novo para todo mundo; mas 
é o mesmo telefone desde a época em que eu era Administrador de Samambaia. E 
olha que fui Administrador de Samambaia no ano 2000. Já faz treze anos que estou 
com o mesmo, mas antes era o mesmo também. 

Obrigado. Parabéns a vocês pela unidade. Parabenizo também o Manoel pela 
luta que faz, pela determinação, e não só ele, como todas as pessoas de 
Samambaia, porque Samambaia é uma cidade guerreira. Lá as lideranças políticas, 
comunitárias são pessoas aguerridas, que me ajudaram muito a trabalhar naquela 
cidade.  

Todo mundo dizia que eu teria problemas com as lideranças. A Regina, por 
exemplo, foi uma das pessoas de quem falaram que eu ia ter problemas, mas 
ocorreu o contrário, pois ela foi uma das pessoas que mais me ajudou quando fui 
Administrador. Quero parabenizá-la porque ela recebeu o Título de Cidadã Honorária 
de Brasília. 

Aproveito e parabenizo a todos vocês que escolheram Samambaia para viver. 
Samambaia é a menina dos olhos e a galinha dos ovos de ouro do DF, de todo o 
mundo. O lote lá está valorizando absurdamente.  
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Cumprimento nosso Senador Agaciel Maia, que está chegando aí, que é 
também um grande parceiro e defensor de todas as pessoas que querem um lugar 
para morar.  

Obrigado pela oportunidade. Um beijo no coração de todos. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Convido para tomar assento à 
Mesa o Deputado Agaciel Maia. 

Convido para fazer uso da palavra o Sr. Manoel Messias Santos, para fazer 
uma observação à fala do Deputado Rôney Nemer. 

SR. MANOEL MESSIAS SANTOS – Deputado Rôney Nemer, Deputada Celina 
Leão e Deputada Eliana Pedrosa, nós fizemos aqui uma lei orgânica. Eu acompanhei 
um anteprojeto de lei aqui. Votamos a criação da Codhab, votamos a Lei n° 3.877, 
tantas coisas nós fizemos aqui. 

Eu não vou arredar pé de que se coloque na LUOS... Há um compromisso de 
três Deputados de se colocar o condomínio lá, como as outras áreas também de 
Samambaia. Então, eu estarei aqui. Paulinho, mesmo que você não possa vir, eu 
estarei diariamente aqui. Eu vou até que seja votada a Lei de Uso e Ocupação do 
Solo. Ela foi para lá. Tiveram que fazer alguns meandros jurídicos nela. Mas houve a 
audiência na cidade? Foi. Então, não vamos deixar que o que foi discutido em 
Samambaia, em Taguatinga, São Sebastião, Sobradinho e por aí... Acho que vocês 
que estavam lá têm que ser olheiros dessas coisas. Quem estava lá tem que vir e 
proteger aquilo que nós colocamos lá. 

Eu não vou ser conselheiro de uma cidade territorial para discutir PDL, para 
não beneficiar as duas partes. Jamais! Ah, “o grande empresariado tem que ser 
beneficiado”. O pequeno também tem que ser. As pessoas ricas? Também. Os 
pequenos também têm que ser. 

Então, Deputada Celina Leão, Deputado Agaciel Maia e Deputada Eliana 
Pedrosa, estou olhando no olho, sou paraibano e gosto de conversar olhando no 
olho. Eu quero ver, do seu gabinete, do Deputado Rôney Nemer e do Deputado 
Agaciel Maia, a emenda que vai ser colocada. Eu vou distribuir isso para vocês. 

Peço licença à Presidente da Mesa, Deputada Celina Leão, para me retirar, 
porque preciso conversar com o meu pessoal ali.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADA ELIANA PEDROSA) – Fique à vontade, Sr. Manoel 
Messias Santos. 

Concedo a palavra a Sra. Nélia. (Pausa.) 

Concedo a palavra a Sra. Regina Célia Monteiro Magalhães. 

SRA. REGINA CÉLIA MONTEIRO MAGALHÃES – Eu agradeço, do fundo do 
meu coração, às Deputadas Celina Leão e Eliana Pedrosa e ao Deputado Olair 
Francisco pelo meu título de Cidadã Honorária. Fiquei muito agradecida. 
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Quando ouvi falar de Samambaia, pessoal, eu fiquei assim pensando: 
sempre a gente está nas reuniões. Aquele lote em que se ia fazer o hospital foi 
vendido para um homem de longe, e nós ficamos sem hospital. Para aquela área, eu 
queria que os Deputados olhassem com carinho.  

Deputada Celina Leão, Deputada Eliana Pedrosa, Deputado Agaciel Maia, eu 
queria que o senhor olhasse, com o maior carinho, aquela área perto do Parque 
Leão, que é uma área grande em que os gados ficam comendo capim. Eu gostaria 
que vocês fizessem um projeto para criar um hospital ali, porque ali ia ser bom. Sabe 
por que ia ser bom? Porque serviria ao Recanto das Emas, Samambaia e Riacho 
Fundo. O povo ia agradecer e ficar feliz. O lote que nós pleiteamos para se fazer o 
hospital, um goiano veio e comprou. Eu não sei o que ele vai fazer. Não sei se é 
prédio. E nós estamos precisando de um hospital.  

Infelizmente, em UPA – de que o povo não tem culpa –, é difícil, porque não 
existe médico pediatra. Na hora em que tem médico pediatra, não tem de senhoras, 
não tem ginecologista, e, para marcar, é difícil.  

Eu queria, Celina Leão, que vocês fizessem uma emenda para adquirir 
aquele hospital, porque aquele hospital de Samambaia não é ruim, mas também não 
agrupa os moradores de Samambaia, Recanto e Riacho Fundo, que vão pra lá, com 
exceção dos de Taguatinga, que vêm para cá.  

Se tivesse um jeito, um jeitinho brasileiro – diz-se que, aqui em Brasília, tem 
que ter o jeitinho brasileiro –, eu gostaria igualzinho ao Renascer. É muito bom a 
gente querer o Condomínio Renascer para os moradores. Se há condomínio no Lago 
Sul, por que não pode haver em Samambaia? Agora, eu gostaria muito que, no dia 
que vocês... Eu, com 72 anos, tenho coragem de sair de porta em porta e dizer: 
aqueles Deputados nos beneficiaram não com moradia, mas com hospital, igual 
àquele da Santa Maria.  

Pelo amor de Deus, gente, vamos lutar, vamos brigar, igual nós brigamos 
por causa do Lixão. Eu fiquei sabendo que o Lixão agora não vai pra lá mais. O tal de 
chorume tem um nome muito bonito, mas ia nos prejudicar, ia acabar com nós. (sic) 
Deputada Eliana, fiquei sabendo que agora o Lixão não vai pra Samambaia, não, 
mas eu estou em dúvida ainda e estou reunindo o pessoal para fechar a BR. No dia 
que nós fecharmos a BR, fecharemos até Goiânia, Anápolis; nem irá pra lá nem virá 
pra cá, porque nós temos coragem. Se nós temos coragem de votar, por que nós 
não temos coragem de fechar uma BR para benefício próprio nosso?  

Então, Deputada Celina Leão, eu gostaria que vocês encampassem essa luta. 
Vocês não vão decepcionar os moradores do Riacho, do Recanto. Deputado Agaciel 
Maia, o senhor é muito inteligente. Eu conheço o senhor desde o Senado. Ajude 
também. Ponha um dedinho lá, um dedinho de ajuda. Ponha o braço, dedinho. Se 
não quiser pôr o braço, ponha um dedinho, que nós vamos ficar muito felizes. 

Muito obrigada, Celina, porque, para todas as coisas de Samambaia, eu 
venho pedir. Venho pedir por quê? Porque não sou só eu que adoeço, não sou só eu 
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que moro em Samambaia. A Samambaia está ficando linda, cheia de prédios, mas 
nós estamos precisando também de um hospital. Os prédios são bons, porque os 
moradores vão morar, mas nós precisamos... A comunidade do Recanto, a 
comunidade de Samambaia e a comunidade do Riacho Fundo vão ser agraciadas 
com esse hospital. E é muito fácil desmembrar. Aquilo lá está só criando gado, não 
serve para nós. (sic) 

Então, eu queria que vocês olhassem esse projeto com o maior carinho. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Passo a palavra ao nosso Vice-
Presidente, Deputado Agaciel Maia. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA – Pessoal, boa tarde. Primeiro, eu quero 
manifestar a inveja que eu senti da Deputada Celina Leão, da Deputada Eliana 
Pedrosa e do Deputado Olair Francisco, por terem ido à sessão de outorga de título 
de Cidadã Horária de Brasília à Regina Célia. Não pude ir porque era aniversário da 
minha irmã, que tinha vindo do Rio Grande do Norte, mas fiquei com inveja – viu, 
Regina? – de não ter ido lá discursar sobre você, que é quase uma Deputada, já que 
vive aqui, discute, participa de tudo. Todos os Deputados, sem exceção, têm uma 
admiração muito grande por você. 

Quero cumprimentar o Sr. Paulo César Soares Barbosa, subsíndico do 
Condomínio Residencial Renascer de Samambaia Norte; o Sr. Manoel Messias 
Santos, síndico do Condomínio Residencial Renascer de Samambaia Norte, e o Sr. 
Juscelino França, chefe de gabinete da Administração de Samambaia. Eu não me 
recordava mais, Juscelino, mas fui paraninfo da turma do nosso Administrador há 
uns quinze anos. Quando estive na festa de aniversário de Samambaia, fiquei sem 
entender quando o Administrador me chamou de padrinho. Ele me explicou que eu 
havia sido paraninfo da sua turma. 

Quero cumprimentar também a Deputada Eliana Pedrosa. Às vezes as 
pessoas me questionam, porque sempre elogio S.Exa., e eu respondo: “A César o 
que é de César”, como disse Jesus. Quem trabalha tem que ser reconhecido. Sempre 
achei que eu era um cara muito trabalhador, porque sou filho de pai agricultor, que 
acorda junto com os tiradores de leite e vai até tarde. Pensei que, quando eu 
chegasse à Câmara Legislativa, não encontraria nenhum Deputado que trabalhasse 
mais do que eu, porque gosto de trabalhar, levanto cedo etc. Depois conheci a 
Deputada Eliana Pedrosa e vi o ritmo da mulher trabalhar. A sensação que tive, 
Regina, foi de que eu era um preguiçoso, quando vi a Deputada Eliana Pedrosa e o 
ritmo de S.Exa. saindo de Planaltina e indo a Samambaia. Eu disse que a mulher é 
um gigante para trabalhar. Até eu, que achava que era trabalhador, estou me 
sentido um preguiçoso. Sou admirador não só da inteligência e da competência da 
Deputada Eliana Pedrosa, como também da disposição de S.Exa. para trabalhar. 

Quanto à Deputada Celina Leão, a concorrência de S.Exa. com os demais 
Deputados é desigual. Primeiro, porque ela é jovem e tem a vitalidade natural da 
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idade; depois, porque é dinâmica, guerreira, corajosa e tem sido uma grande 
revelação entre nós, Deputados.  

Cada um de nós tem uma experiência de vida, uma formação profissional. 
Um é economista, outro é formado em Administração, outro é médico e outra é 
engenheira química, como é o caso da Deputada Eliana Pedrosa. Cada um tem uma 
história de vida, nasceu em um lugar, tem uma formação acadêmica e cultural de 
várias partes do País. A Deputada Celina Leão chegou agora, no primeiro mandato, 
como dizem, colocando todos os Deputados no bolso pela sua dinâmica de trabalho 
e pela sua sensibilidade. Por exemplo, em uma comissão como esta, que era para 
discutir outro tema, a Deputada briga por vocês, muda o assunto, e nós assinamos o 
ato da Mesa, fazendo a modificação a reboque. Mas o importante é que a Deputada 
Celina Leão tem essa coragem e essa dinâmica e todos nós, Deputados, sem 
exceção, temos uma admiração muito grande por S.Exa. Falei em desigualdade 
porque, além de S.Exa. ser competente, dedicada, profissional e dinâmica, ela é bem 
mais bonita do que o Deputado Agaciel Maia. Então, tem um atrativo a mais e, por 
mais que nos esforcemos, não conseguiremos nos igualar. 

Quanto ao Residencial Renascer, por eu ser um Deputado da base do 
governo e Vice-Presidente da Casa, as pessoas se incomodam um pouco, mas a 
verdade é que á Terracap precisa ter contrapartida social. Ela não pode ser uma 
imobiliária do governo que visa, o tempo todo, tirar a terra dos outros e vender, para 
aumentar o caixa. 

Então, quando há vontade de governo para a regularização de um terreno 
como esse – já tive a oportunidade de andar lá –, é fácil de fazer. Quando há o 
reconhecimento, o governo tem esse poder. Quando é terra particular, ele tem um 
mecanismo, ou, mesmo se for da União, ele tem força – porque é do mesmo partido 
da Presidenta – para pegar uma transferência da terra da União para o governo e 
depois fazer a desafetação – nome meio estranho que eles dão a esse ato – dessa 
terra para fins habitacionais. 

O mecanismo para se fazer isso passa necessariamente pela Secretaria de 
Habitação, que precisa dar prioridade a esse caso específico, ou pela inserção, por 
aditamento, ao projeto da LUOS, que já tramita nesta Casa. Vindo do Executivo, a 
maneira mais segura, para que no futuro não haja muito questionamento quanto ao 
vício de origem, é essa, porque muitos entendem que as alterações, desde que 
sejam emendas substitutivas ou apenas corretivas... se forem modificativas, há um 
entendimento de que o Ministério Público pode arguir a inconstitucionalidade por 
vício de origem de uma emenda dessa natureza... Que o governo se sensibilize e 
faça um aditamento nesse condomínio, no sentido de que ele possa vir para cá já 
regularizado antes de ser votado, a fim de que vocês tenham condição de morar de 
maneira regular onde estão. 

Então, há mecanismos de tramitação oficial à disposição do governo, como 
já foram feitas outras unidades parecidas com essa. Unidades muito mais agressivas, 
do ponto de vista de construção, foram beneficiadas, em detrimento de algumas, 
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que ficaram com receio de fazer determinados procedimentos, sob a pecha de 
estarem sendo acusados de invasores ou coisa de outra natureza. 

Vim aqui me manifestar sobre o seguinte: se for necessário assinar emenda 
– apesar de, do ponto de vista conceitual, eu achar que corremos o risco de aprovar 
a emenda modificativa e depois ela cair, o que seria, então, o que chamamos de 
vitória de pirro: você ganha, mas não leva –, que essa base de governo, junto com 
as duas Deputadas, possa fazer um documento, assinado por vários Deputados, que 
solicite ao Secretário de Habitação e ao governo que aditem o projeto encaminhado 
para cá, de maneira que o condomínio possa fazer parte da lei e, assim, ser 
aprovado no contexto das demais alterações que o governo está fazendo. Ou, se o 
governo não se sensibilizar e não quiser fazer isso, nós, Deputados, poderemos fazer 
uma emenda à lei, para mostrar a decisão política e o convencimento de que 
precisamos fazer essa regularização, e torcer para que ela não venha sofrer 
futuramente. Isso dependerá muito da cabeça de cada Procurador-Geral, do 
Ministério Público específico que está examinando esse assunto, porque a maioria, às 
vezes, não tem a sensibilidade de ir lá olhar a situação. Pegam um papel, cruzam 
com outro papel, simplesmente dão uma canetada e derrubam. Não têm a 
sensibilidade social de ver a situação das pessoas, há quanto tempo essas pessoas 
moram. Geralmente, nesse formalismo, o pessoal não vai lá para ver que é 
necessário e, quando há uma decisão de se derrubar ou coisa assim, o aspecto social 
da questão não é examinado. 

Vim aqui só para reafirmar isto: se houver emenda, eu me disponho a 
assiná-la. Esta reunião é registrada, e as pessoas que me conhecem sabem que não 
sou de voltar atrás e dizer que não vou assinar. Tudo o que estou dizendo está 
sendo gravado, está sendo transcrito. Se houver necessidade de assinar, Deputada 
Celina Leão, eu assino, mas ainda acho que o esforço mais eficaz, mais direto, que 
daria um resultado mais seguro, seria pleitearmos à Secretaria de Habitação que 
fizesse um aditamento ao projeto que já está tramitando no sentido de já constar a 
regularização do nosso Residencial Renascer. 

Portanto, eu queria agradecer e parabenizar a Deputada Celina Leão, a 
Deputada Eliana Pedrosa, todo o pessoal, vocês que vieram aqui. Isso é necessário, 
porque politicamente a gente só funciona se for pressionado, se for cobrado. Vocês 
estão de parabéns também por estarem aqui debatendo, lutando para que isso 
possa acontecer. E governo é muito parecido. Eu nunca fui governador, mas sei mais 
ou menos como funciona. É um funil onde quem estiver pressionando, quem estiver 
empurrando vai passar na frente dos demais. 

Parabéns, agradeço a tolerância da nossa Presidente com o tempo e desejo 
que Deus abençoe todos e sucesso para vocês. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – O Deputado Agaciel Maia é o 
último inscrito desta tarde, e eu falava com a Deputada Eliana Pedrosa para 
fazermos alguns encaminhamentos.  
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O nosso companheiro Manoel Messias Santos disse que quer fazer uma 
mobilização na Samambaia. Nós estamos à disposição. Temos que ver a questão de 
que a Câmara Legislativa do Distrito Federal entra de férias e a questão de agendas 
oficiais. É uma grande complicação. Você viu que o Deputado Agaciel Maia comentou 
que, para fazermos a comissão, tivemos que trocar o nome de uma outra comissão 
geral. Inclusive, quero agradecer à Deputada Eliana Pedrosa, ao Deputado Agaciel 
Maia, e a todos os Líderes que concordaram em fazer essa troca para que ainda 
pudéssemos realizar esta comissão geral, que é oficial da Câmara Legislativa do 
Distrito Federal. Mas nada impede que eu e a Deputada Eliana Pedrosa, sem ser uma 
reunião da Câmara Legislativa do Distrito Federal, mas como Parlamentares mesmo, 
convidemos os nossos companheiros aqui da Casa e vamos lá escutar a população 
também. 

É importante, Manoel, que esses encaminhamentos que vocês estão 
mandando para nós sejam feitos oficialmente aos presidentes das comissões, que 
são a Comissão de Assuntos Fundiários, a Comissão de Desenvolvimento Econômico 
Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e Turismo e a Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças. 

Quero passar a palavra à Deputada Eliana Pedrosa, para que possa fazer as 
considerações finais, bem como ao Sr. Manoel Messias Santos, se ele desejar fazer 
as suas considerações finais, e ao Sr. Juscelino França Lopo. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Sra. Presidente, eu quero falar para cada um 
de vocês, para cada uma de vocês, para os líderes desse movimento, Sr. Manoel 
Messias Santos, Sr. Paulo César Soares Barbosa, que vocês procuraram 
Parlamentares que agora não estão na base do governo. Mas eu sei do trabalho de 
vocês junto à Sedhab, o tempo todo lá cobrando uma posição. Quero dizer que, às 
vezes, procurar a Oposição é muito salutar, porque, quando vocês nos procuram, 
eles ficam preocupados e falam: “Vamos atender rapidinho, antes que ganhem muito 
voto lá”. E talvez saia para vocês mais rápido do que sairia, se não tivessem nos 
procurado, porque eles ficam com vergonha. Se vergonha não funcionar, pelo menos 
eles ficam com medo de ganharmos voto. 

Então, há um lado positivo disso tudo. O outro lado é que, se eles não 
fizerem agora, quem sabe a gente vai poder fazer num futuro próximo? Mas é 
importante destacar, Sr. Manoel Messias Santos, para cada um de vocês, que nós 
temos disposição de fazer a emenda, você está nos cobrando essa emenda. Então, 
eu vou dizer para vocês o seguinte, reforçando o que disse a Deputada Celina Leão: 
protocole na Comissão de Assuntos Fundiários, protocole na Comissão de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e 
Turismo, que são as comissões de mérito, o pedido de vocês. 

O Deputado Rôney Nemer foi muito sincero, muito correto e muito positivo 
ao falar: “Olha, não é a LUOS que trata desse assunto da regularização. Isso está lá 
no âmbito da Sedhab. Uma comissão e também a Secretaria de Regularização de 
Condomínios têm de preparar essa documentação para regularização”. Mas vamos 
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reforçar na LUOS? Vamos. Contudo, é importante vocês saberem, e nós não 
queremos dar ilusão errada para vocês de que pode não ter eficácia lá. Nós podemos 
fazer na LUOS e não resolver, já que não é o instrumento próprio. Mas nós vamos 
fazer, e nós vamos brigar, e nós vamos atrás, e nós vamos cobrar, podem ter 
certeza disso. Nós não vamos ficar de braços cruzados.  

Como disse a Deputada Celina Leão, a gente vem buscando uma data, e é 
difícil porque são 24 Parlamentares, e as datas têm uma agenda, e chega no início 
do ano, todo mundo já pede as datas todas, e aí ficam todas as datas difíceis de 
serem encontradas. Por felicidade e pela rapidez de ação da Deputada Celina Leão, 
conseguimos fazer a troca de uma comissão geral que teríamos hoje na Casa, para 
colocar este tema hoje. Eu parabenizo esta iniciativa da Deputada Celina Leão. 

O nosso compromisso é sincero, o nosso compromisso é real. Como estou 
falando, a LUOS sozinha não é um instrumento que vai garantir aquilo que vocês 
desejam. Há outras instâncias onde nós temos que brigar, e nós vamos insistir 
bastante para que isso aconteça. Ok? 

Deixo um abraço a todos. Aproveito que estamos chegando no final do ano, 
se não houver essa oportunidade de encontro que o Manoel sinalizou, teremos o 
maior prazer, depois do dia 12 – não é Celina? –, quando acabam aqui as votações, 
de ir qualquer dia lá fazer uma reunião com vocês...  

Eu deixo um Feliz Natal, aquele Natal de amor, aquele Natal que nos traz a 
verdadeira felicidade, muito mais do que o Natal da comida, muito mais que o Natal 
dos presentes. Que vocês possam ter muito amor e carinho junto às pessoas que 
lhes são caras e as pessoas de que vocês gostam. 

Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Eu gostaria de passar a palavra, 
para as considerações finais, ao Sr. Juscelino França Lopo. 

SR. JUSCELINO FRANÇA LOPO – Primeiro eu quero agradecer à Deputada 
Celina Leão o convite, parabenizar o Manoel pela forma com que tem conduzido esse 
processo do Renascer, assim como tantos outros, ou melhor, mais cinco condomínios 
– não é, Manoel? –, que estão ali colocados na luta, em Samambaia. 

Eu quero deixar aqui o nosso abraço em nome do nosso Administrador 
Risomar, que ora represento, e dizer a vocês, em especial, às lideranças do 
Condomínio Renascer, que, hoje, Deputada Celina Leão, tem vaga...  

Esse condomínio aqui elegeu, foi a maior plenária nas Conferências das 
Cidades, e existem hoje cadeiras, inclusive remuneradas; duas nos CA – Conselho de 
Administração – da Codhab; também no CONPLAN – Conselho de Planejamento 
Territorial e Urbano do Distrito Federal. Dos dez que nós temos lá, esse condomínio, 
esse público que os senhores veem aqui e, claro, tantos outros que não puderam vir, 
tem pelo menos 40%...  
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Em se tratando do grupo de trabalho junto à Sedhab, uma secretaria de 
governo, eles também têm lá três... Corrijam-me se eu estiver errado, companheiro. 
É pelo grupo de trabalho, como disse o Deputado Rôney Nemer, com muita 
propriedade, que podemos acelerar mais isso, o que não exclui a importância que 
colocam neste momento a Deputada Celina Leão, a Deputada Eliana Pedrosa e o 
Deputado Agaciel Maia, que aqui passou. Enfim, é a gente de fato somar forças com 
o governo e legitimar isso. 

Como eu disse no início, eu vou repetir, o Governo do Distrito Federal deu 
todas as oportunidades, companheira Regina, que é uma liderança histórica de 
Samambaia, de quem gostamos muito e com quem tomamos sempre um cafezinho. 
Obrigado, Regina, por estar aqui também. O governo deu a oportunidade, não só no 
orçamento participativo, mas também nas plenárias, para onde fomos e falamos o 
que queríamos. Hoje o Conplan se reúne quinzenalmente, no auditório daquela 
regional, para definir também essas situações. 

Vocês estão de parabéns por esta organização. Quero dizer que Samambaia 
– Regina, por mais dificuldades que a gente tenha – nunca foi tão bem assistida pela 
saúde do Distrito Federal. Ainda não é a que queremos, a que nós almejamos, mas 
em toda a sua história... Eu tenho 24 anos ali, desde 1989. Regina me conhece bem 
e sabe disso. Essa cidade nunca foi tão bem assistida com as clínicas de saúde, bem 
como com a UPA, e também com o Hospital Regional de Samambaia, HRSAM. Nós 
temos hoje quase todas as modalidades ali. O número de médicos: temos a 
felicidade de informar que para ali foram mais três médicos cubanos, além dos que 
já estavam, e que estão dando reforço na saúde na saúde primária. Portanto, 
Regina, a observação que tu fazes, realmente, é importante, mas, até que tenhamos 
um grande hospital em definitivo, estamos sendo muito bem assistidos nesse 
contexto. 

No mais, agradeço, inclusive à Deputada Eliana Pedrosa, que ora me colocou 
alguma situação aqui – quase que agredido –, mas eu compreendo, isso é da 
política. 

A gente está aí para atender vocês que estão lá todo dia conosco, colocando 
as necessidades, as demandas. Com certeza, somos gestores para atendê-los. 

Parabéns, Manoel. Parabéns a todos os condôminos. 

Obrigado. (Palmas.) 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Concedo a palavra ao nosso 
síndico, Manoel. 

SR. MANOEL MESSIAS SANTOS – Eu queria, em primeiro lugar, agradecer à 
Deputada Celina Leão, à Deputada Eliana Pedrosa e a todos os Deputados Distritais 
que passaram por aqui... 

Há uma questão muito relativa, Deputada Celina Leão, Deputada Eliana 
Pedrosa e Juscelino, que estão na Mesa. Olha, gente, esse aqui é o decreto dos 
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conselheiros que foram eleitos. Nós não fomos colocados goela abaixo, não. Fomos 
eleitos dentro de uma conferência. Deputada Celina Leão, eu vou deixar isso aqui, 
que foi aprovado pela 5ª Conferência Distrital das Cidades, pelos cidadãos da cidade.  

Não fui eu quem colocou lá e disse “aprovem, aprovem”, não. As pessoas 
estavam lá. Então, eu vou deixar para que, nesta Casa, sejam registradas, além da 
minha voz, documentações. E o que for necessário vou fazer aqui. E não vou arredar 
o pé de que se coloque. É LUOS? É LUOS – Lei de Uso e Ocupação do Solo. Eu quero 
que seja registrado, oras! Se a senhora abrir hoje a internet e botar Condomínio 
Residencial Renascer, estará lá que a proposta mais votada foi a regularização do 
Residencial Renascer. 

Saindo daqui hoje, gente, eu quero que vocês me esperem lá fora, porque 
eu preciso dar uma notícia a vocês. Antes de eu chegar aqui – e cheguei atrasado 
não porque eu quis –, eu fui resolver um problema lá na Sedhab. E consegui 
resolver. 

Então, Deputada Celina Leão, eu quero agradecer por sua atenção. 

A Deputada Eliana Pedrosa está me devendo, tem que fazer uma audiência. 
Soube que a senhora operou e uma série de coisas, mas vai ter que fazer lá em 
Samambaia. As duas. Essa é uma questão, registrem isso aí: a Deputada Eliana 
Pedrosa e a Deputada Celina Leão vão ter que fazer uma audiência pública lá em 
Samambaia. (Palmas.) 

Sou repetitivo e cobro. Vou cobrar diuturnamente isso aqui. 

Outra coisa, Deputada Celina Leão. Eu encaminhei ao Presidente da 
Comissão de Assuntos Fundiários, Deputado Cristiano Araújo, ofício que se encontra 
aqui na minha mão. Ofício nº 130; Ofício nº 131, ao Relator da LUOS, Deputado 
Wellington Luiz; ao meu administrador, ao prefeito da minha cidade, Ofício nº 129; 
ao Deputado Rôney Nemer, Ofício nº 132; ao Presidente da Casa, Deputado Wasny 
de Roure; ao Deputado Robério Negreiros, Ofício nº 133; e à Deputada Celina Leão, 
Ofício nº 134. Estão aqui. Se quiserem, peçam novamente. Foi colocado para todos 
os Deputados que inclusive estavam lá na audiência pública. Eu fiz questão de vir 
aqui e protocolar todos eles, e vou fazer outra vez. 

Gente, vocês entenderam, não é? No dia que houver a votação da LUOS, 
pode ser que seja um dia de semana, eu quero isso aqui lotado com vocês. Posso 
contar? E vocês vão fazer o seguinte, vão ligar para um e dizer: “Olha, não é assim, 
não. Eu não vou trabalhar para você, não. Você tem que estar junto comigo lá.”  

E eu vou pedir, não vou exigir, não. É uma questão... Eu sou muito rude, 
nordestino, mas eu vou usar um linguajar dentro do meandro jurídico: eu faço 
questão de ver a emenda. 

O que eu tenho aqui não fui eu que fiz, foi votado pelas pessoas. O que tem 
aqui do conselho local... Eu não pedi para ser conselheiro, não. Eu fui eleito pelo 
trabalho que tenho, pelo que as pessoas conhecem de mim. Não vou votar nada 
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dentro do planejamento de Samambaia que não seja em benefício das pessoas de lá. 
Pode ter certeza. “Ah, vai beneficiar o empresário tal”. Vai, mas eu quero que 
beneficie o micro. “Ah, vai beneficiar o rico lá”. Vai, mas quero também que haja 
peso na balança, igual por igual. (Palmas.) 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Muito bem. 

SR. MANOEL MESSIAS SANTOS – Então, Deputada, eu agradeço e queria 
pedir – por uma questão de ordem, porque acho que é quem rege a nós – que o 
plenário e a Mesa se levantassem para a gente agradecer a Deus. É tão bom, não é? 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Vamos. Vamos, sim. Eu só queria 
ler também uma mensagem do Deputado Robério Negreiros. Posso? É importante, 
S.Exa. mandou e S.Exa. também é um relator da lei: 

“Excelentíssimos Senhores Deputados, prezados senhores e senhoras, 
discutir a regularização do condomínio Residencial Renascer, em Samambaia, é uma 
iniciativa extremamente importante. Nos últimos dias estamos debatendo a Lei de 
Uso e Ocupação do Solo – LUOS e percebemos que muitas áreas ficaram de fora 
porque não estão regularizadas. Isso gera uma grande insegurança jurídica aos seus 
moradores. 

Cabe ainda ressaltar que esta insegurança tem impacto direto sobre a 
autoestima, além de ser direito preconizado pela Constituição Federal. E quando se 
tem regularização, é possível o governo agir trazendo infraestrutura para a cidade. 
Por esta razão, a regularização fundiária e urbanística da região é, portanto, tema de 
importância incontestável que tem sido, pelo que parece, relegado a segundo plano 
por sucessivos governos. Cabe a nós, Parlamentares e representantes do povo, não 
permitir que essa insegurança habitacional se alongue por mais tempo. 

Mesmo estando ausente a este importante evento, por compromissos que 
extrapolam a minha vontade – ausência pela qual peço desculpas –, sou um dos 
maiores defensores dos direitos dos moradores e me coloco à disposição como 
Parlamentar e como Presidente da Comissão de Desenvolvimento Sustentável e 
Meio-Ambiente”. 

Essa é a fala do Deputado Robério Negreiros. Quero propor, Manoel, que 
encerremos com essa oração. Mas antes eu só queria fazer umas considerações 
finais na minha fala. 

Manoel, eu acho que se tivéssemos pessoas como você, nós teríamos um 
mundo melhor. Sabe por quê? Porque você está esperando a regularização dentro da 
legalidade. 

Eu tive um momento no Varjão, Deputada Eliana Pedrosa, em que fiquei 
profundamente constrangida. E foi algo que tocou muito a minha vida como 
Parlamentar. Foi no dia da derrubada daquelas trezentas famílias do Varjão. Eu 
estava lá. Ali era um assentamento, Deputada Eliana Pedrosa, que tinha muitas 
crianças, mulheres e muitos idosos. Aquelas famílias foram remanejadas para lá pelo 
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governo, Manoel, então eles não eram nem invasores. E foram tirados de lá no 
cacete, no pau mesmo. Eu estava lá presente. O chefe da operação chegou para 
mim e falou assim: “Deputada, vem cá, deixa eu falar com você”. Eu falei: “Fala”. Ele 
falou assim: “Vamos fazer um acordo?”. Eu falei: “Opa, acordo, qual que é o 
acordo?”. Ele falou assim: “A senhora escolhe um barraco e a senhora fica nele. Eu 
fazia esse acordo com outros Deputados no passado, lá na Estrutural. Isso vira seu 
troféu, e o resto a gente derruba”. Eu olhei para a cara dele porque ali era um 
sofrimento, Deputada Eliana Pedrosa. Aquilo ali era tudo que as pessoas tinham. É 
você tirar tudo das pessoas e querer negociar politicamente. Isso não tem 
negociação política, porque nós estamos mexendo com a vida das pessoas. Eu olhei 
para a cara dele e falei: “Eu só não vou dar voz de prisão para você porque eu não 
tenho uma testemunha aqui, e você vai falar que eu estou mentindo, mas eu não 
faço negociação em cima dessas coisas porque isso aqui é o sofrimento das 
pessoas!” 

Então, Manoel, em cima dessa colocação de um dia, do que eu vivi lá, eu 
quero dizer que eu, a Deputada Eliana Pedrosa e o Deputado Rôney Nemer vamos 
trabalhar com muita seriedade. Nós nunca vamos criar uma expectativa com a vida 
das pessoas para tirarmos oportunidade em cima disso.  

Quero aqui parabenizá-los porque sei que ali do lado de vocês, aquele outro 
condomínio, o Vida Nova, não teve a mesma paciência que vocês – eles invadiram. 
Ali atrás eles invadiram, e você está dentro da legalidade aguardando a 
regularização. O nosso País tem que beneficiar quem é certo. Nós temos que inverter 
a lógica. “Não, vamos regularizar quem invadiu porque já está invadido”. Nós temos 
que prestigiar é aquela pessoa que está esperando para entrar na terra que é 
pública, que é do Estado, mas que o Estado tem que gerir. Há leis para isso, é 
importante dizer aqui. É por isso que eu quero parabenizá-lo: porque sei que é o 
caminho mais longo, sabe, Manoel?  

Aqui eu tenho tentado pautar a minha vida pública no caminho mais longo. 
Nossa, mas eu já apanhei demais! Já apanhei muito, porque enfrentei muita coisa 
aqui que ninguém teve coragem de enfrentar. É o caminho mais longo. Em cima 
dessa palavra aí, eu sei que tem um Deus que tudo vê. Ele tem visto a sua luta, ele 
tem visto a esperança dessas pessoas aqui. Eu sempre vou trabalhar em cima da 
legalidade e de não criar uma expectativa simplesmente temporal, mas você vai ter 
aqui duas guerreiras de verdade para buscar o caminho da legalidade, para fazer 
com que as pessoas que buscam o que é certo na nossa sociedade sejam 
verdadeiramente atendidas. 

Eu quero te parabenizar, parabenizar todos que estão aqui na espera de algo 
que é fundamental e que está na nossa Constituição, que é a moradia.  

Eu quero parabenizar também a assessoria do Deputado Patrício que se faz 
aqui presente. 

Vamos fazer a oração conforme o senhor colocou. 
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DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Antes, Deputada Celina Leão, eu queria falar 
para o Manoel, para todos aqui que hoje nós tivemos uma reunião extraordinária em 
conjunto da Comissão de Desenvolvimento Econômico, da CAF, da CCJ. Lá nós 
tivemos o testemunho do Senador Aldemir Santana falando que ele tem um processo 
para conseguir o alvará de construção de uma unidade do Sesc há cinco anos. Ele já 
perdeu 70 milhões de reais. Vocês veem que não são só vocês não.  

A burocracia... Nós temos que colocar sim as nossas cabeças e procurar os 
melhores técnicos e conversar com o pessoal do povo para ver, se os técnicos não 
dão conta, se o povo dá conta de simplificar e fazer as coisas acontecerem. Só para 
dar o exemplo porque às vezes a gente pensa que é só com a gente. Aí você vê, 
uma unidade do Sesc para prestar serviços, uma unidade cultural, e está há cinco 
anos aguardando um alvará de construção. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Eu gostaria de agradecer ao 
Deputado Wasny de Roure, que foi muito gentil conosco, nos ajudou a transformar a 
nossa audiência e se colocou à disposição – viu, Manoel? – e disse que está sempre 
presente lá com você. 

(Oração do Pai Nosso.) 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – Senhor, que o Senhor possa fazer justiça 
para tantas e tantas pessoas que aguardam de uma maneira pacífica a regularização 
dos seus lares. Que eles possam receber essas bênçãos através dos gestores 
públicos da Sedhab, do Governador Agnelo e, ao se avizinhar o Natal, quem sabe 
receber esse presente ainda este ano. É o que nós pedimos, Senhor. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADA CELINA LEÃO) – Eu gostaria de agradecer a 
presença dos Parlamentares, das autoridades do governo e da comunidade aqui 
representada por suas lideranças, que contribuíram de modo relevante para o 
sucesso desse evento. 

Declaro encerrada a comissão geral, bem como a sessão ordinária. 

(Levanta-se a sessão às 17h23min.) 

 


